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Тема «Ефективна та безпечна освіта під час війни».

Необхідність переходу на дистанційне навчання, по-перше, було зумовлене
поширенням COVID-19 (з березня 2020 року), а потім широкомасштабним
вторгненням Російської федерації на територію України (24 січня 2022 року). І хоч вже
був певний досвід використання дистанційного навчання, але під час війни воно має
свої особливості, що ускладнює його організацію і передбачає застосування зовсім
інших методів проведення уроків, іншого формату домашнього завдання та зручних
форм оцінювання.

Згодом, стало зрозумілим, що дистанційне навчання має свої плюси: уроки йдуть
за розкладом, але у зручному (безпечному) місці й у зручний час, можна підтримувати
діалог на відстані, навчання стає більш індивідуалізованими, інтенсивним, але
потребує активної самостійної роботи. Таке навчання дає можливість для формування
цілої низки корисних якостей: самоорганізація, активність, самоконтроль,
самовдосконалення, самостійність, творчість, а також сприяє формуванню ключових
компетентностей учнів. Головне – пам’ятати, що за такого типу навчання вчитель не
стає менш активним, просто змінюється його роль. Ми вчилися разом з учнями
працювати по-новому – у біхронному режимі (поєднання синхронного і
асинхронного навчання).

Коли готуєшся до проведення уроку, перше, за що думаєш, це необхідність
утримувати увагу учнів. Тому уроки не повинні бути однаковими за структурою. Іноді
пропонувати ознайомитися з новим матеріалом наперед (перегорнутий клас) і потім
обговорити всі моменти на конференції. Так як завдяки платформі Zoom є можливість
спілкуватися з учителем через особисті повідомлення не соромлячись дати
неправильну відповідь, іноді спочатку уроку запропонувати виконати тест, де відповідь
можна записати у чаті числами або словами «так» чи «ні», а потім разом
проаналізувати його. Кожен учень повинен мати можливість обґрунтувати свій вибір.
За кожну коротку ґрунтовну відповідь на уроці учні отримують +1 бал, який можна
додати до будь-якої поточної оцінки, але не більше ніж по одному балу до кожної. Це
стимулює учнів. Можна запропонувати учням знайти правильний розв'язок серед тих,
що з'являються на екрані (пройди за стрілочкою) на кожному кроці виконання
завдання. Після розв'язання завдання підвести підсумок: скільки знань потрібно для
розв'язання, чи мають учні таки знання. Що треба повторити (вивчити) щоб досягнути
успіху.

Якщо тема складна, краще розповісти її вчителю самому. Інколи можна
подивитися фрагмент відео (переважно Всеукраїнська школа онлайн із YouTube),
інколи – прочитати параграф підручника і прокоментувати його. Також зручно
подавати матеріал на уроці у вигляді живої презентації, де частина слайдів – вже
заготовлений матеріал, а частина формується на уроці за необхідністю.

Труднощі виникли і з дистанційним оцінюванням – встановленням рівня
навчальних досягнень учня/учениці в оволодінні змістом предмета відповідно до
вимог чинних програм. На сьогодні не розроблена єдина система оцінювання за
дистанційною формою навчання. Як це зробити краще? Треба завдання для
оцінювання підбирати таким чином, щоб якась їх частина була спрямована на глибше
усвідомлення теорії, а якась – на контроль знань, умінь і навичок. Крім того, щоб



уникнути списування один у одного та з інтернету і спонукати учнів до самостійного
виконання ДЗ, необхідно створювати низку своїх завдань, які передбачають різні
шляхи до їх виконання. І тут з’являються знахідки – наприклад, різнорівневі завдання:
опрацював базовий рівень, отримай посилання на наступний. Або для отримання
оцінки виконати не більше ніж два завдання з прикріпленого аркушу, де зазначена
вартість кожного номера у балах від 3 до 6. Причому, завдання вибрати таким чином,
щоб сума балів відповідала оцінки, яку учень хочете отримати. Наприклад, №2(3 бали)
і №4 (6 балів) на оцінку 9 балів.

Велика увага приділяється тестам, які створюються на платформі vseosvita.
Серед них є тести тренувальні, які можна проходити декілька разів, поки не отримуєш
бажаний результат (наприклад 8 балів) і надсилаєш посвідчення з оцінкою. Є тест -
контроль, де із 20 – 25 завдань, закладених у тесті, учню відкриваються 12 випадкових.

Виникала проблема і з виправленням помилок. Якщо раніше можна було пройти
по класу, зазирнути у кожен зошит і відмітити що виконано добре, а над чим варто
попрацювати, виправити побудову, запис або обчислення, то зараз це обмежено
коментарем із декількох слів. Тому варто проводити уроки з аналізом типових помилок
та наданням відповідей на запитання, що виникли при виконанні ДЗ. Учні ще мають
змогу спілкуютись з вчителем у Clasroom, тобто мати зворотній зв’язок. Звісно,
ідеально, якщо в учня після цього є можливість поліпшити свій результат.

До кожного завдання повинен бути чіткий інструктаж, озвучування та
консультація вчителя.

У дистанційній освіті після освоєння теми можна використовувати анкети, в
яких учень сам оцінює свої результати навчання за такими показниками:

– зрозумів / зрозуміла, можу вирішити самостійно;
– зрозумів / зрозуміла можу вирішити з підказкою;
– не зрозумів / не зрозуміла, не можу вирішити.
В підсумку варто зазначити, що через життєві виклики учителю потрібно

переналаштувати свою мету: вчасно й коректно реагувати на потребу учнів,
сформувати вміння навчатись, самостійно добувати інформацію, розвивати навички
логічного і критичного мислення. В інтернет-розмаїтті інформації учням потрібен
учитель-провідник, фасилітатор, учитель, якому довіряють, який здатен створити
психологічно комфортну атмосферу для навчання.


